

Número suelto, DÍA CERTIMOS

Precio de suscripción 2 PESETAS al mes

# EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA - Año IV - N. 981

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
PLAZA DE MARÍA PITA, 7  
TELEFONO NÚM. 119.—FRANQUEO CONCERTADO

VIERNES 13 de Mayo de 1921

## DUELO NACIONAL

# MUERTE DE LA CONDESA DE PARDO BAZÁN



(Reproducción del famoso retrato, obra de Joaquín Vaamonde)

Pocas veces será tan amarga la tarea del gacetillero que coge la pluma para escribir unos párrafos necrológicos como lo es la nuestra en este momento. Es que hemos de glosar la noticia de la muerte de la condesa de Pardo Bazán sintiendo, a la par que nuestro dolor de españoles que lloran la pérdida de uno de los más grandes cerebros nacionales y de gallegos que ven apagarse la luz de la suprema gloria de la raza, el hondo y punzante dolor de quienes nacieron a la vida y formaron su espíritu a la sombra noble de esa gran encina que el rayo acaba de derribar y, por ello, sienten al verla caída como un desgarramiento egoista y como una renuncia, una reproducción de las penas intimas e inconsolables que la ley inexorable de la muerte y la vida impone a todos los humanos.

Quienes hayan tenido la fortuna de vivir en la intimidad de la ilustre mujer a quien acaba de perder España comprenderán bien hasta qué punto este dolor es amargo, al sentir agolparse en el corazón angustiado todos los ecos de una vida ligada a la suya poderosa y fecunda por tantos vínculos espirituales. Es la niñez lejana, para la que el escuchar incansablemente su charla amenizada y adoctrinante, erudita y cordial, era el supremo regalo. Son los años juveniles, en que el refinar batallas por la noble causa levantada, de quien era demasiado grande y demasiado única para no ser combatida, fue el ideal apetecido y la tarea anhelada. Es después la madurez, en que se aprende mejor aún a admirar y a saborear la maravillosa sustancia, a vencer la fuerte cascajanza ejemplar que de aquella vida de constante labor irradiaba, paladeando los éteres de una destilación quintesenciada de la experiencia y el saber sometidos al fuego intenso de aquel genio magnífico, en plena juventud.

Todo esto, al mirar hacia atrás, cuenta entre lo más intenso y lo más sabiente de los

recuerdos de la propia vida, crecida espiritualmente al calor de ese gran sol que acaba de hundirse en el mar, sin pasar por la veladura del ocaso. ¡Cómo, pues, no sentir el corazón acongojado y los ojos nublados por las lágrimas, al glosar un dolor público y colectivo que es al mismo tiempo un amargísimo dolor privado y personal!

Pero no es lícito pensar en lo personal, dejando a la pluma egoista correr por el campo de los recuerdos gratos e inolvidables. El gacetillero ha de ahogar su propio sentimiento para comentar la noticia de actualidad: la terrible e implacable actualidad consiste en que la gran escritora de la raza, la mujer que, de Santa Teresa acá, más enteció los prestigios de su sexo, ha muerto en pocas horas, cuando estaba en plena lozana intelectual y cuando todavía su magna tarea no estaba terminada.

No podemos tener la pretensión de condensar en esta nota, forzosamente breve y forzosamente escrita bajo la presión de una emoción imposible de dominar, la historia fecunda y deslumbradora de una vida consagrada toda ella a las más variadas y diversas fases de una intensa labor literaria. Pensamos solamente, al recapitular en lo que esa vida tuvo de verdaderamente excepcional y magnífico, en la fuerte pujanza de entendimiento y de carácter que hacía falta atesorar a una señorita aristocrática de mediados de siglo pasado, nacida y criada en una sociedad donde ciertamente no abundaban las instituciones a la vocación literaria de una adolescente linajuda, para vencer los infinitos prejuicios del sexo, del ambiente, de la posición y de la edad y lanzarse a una consagración definitiva de la existencia a tareas que delieron forzosamente producir en los contemporáneos de aquél arranque (y de hecho produjeron) una estupefacción con ribetes de hostilidad.

Sin embargo, aquel primer impulso juve-

nil no fué ya jamás rectificado, sino que, por el contrario, su rumbo y su carácter quedaron definitivamente impresos en toda la larga y gloriosa marcha de esa vida repleta de acción y de expansión intelectual, que se meja la marcha, rutilante y majestuosa, de un astro a través de los infinitos espacios siderales.

En efecto, a partir de ese primer entusiasmo juvenil, la hija de los condes de Pardo Bazán, colocada por su nacimiento y su fortuna en el pináculo de la sociedad gallega, emparentada con las más rancias familias de la comarca, altaña lugarezca por la conspiración política legitimista (que eso sí era de la época, del sexo y de la edad), no ceja ya un día siquiera de su larga vida en el empeño literario. ¡Y qué fecundidad, qué intensidad, qué amplitud magnifica la de esa labor de mál. En medio siglo, en la que casi todos los aspectos de la cultura y el saber humanos reciben el concurso de su cerebro privilegiado! Son, después de las primeras poesías infantiles, los libros que marcarán la iniciación novelística, *Pascual López. Un viaje de agua* (un asombroso ensalzado por Rosalía el severo y temido crítico de aquella época); son las páginas soberbias, definitivas, de *San Francisco de Asís*, verdadero monumento de arte cristiano y prodigo de interpretación medieval; son las páginas vibrantes y batallonas de *La cuestión palpitante*, donde se abre a los espíritus españoles todo el amplísimo horizonte de los nuevos rumbos literarios que se iniciaron a la sazón en Francia y que habían de imperar en el mundo entero durante el resto de la centuria pasada; son, y con ellas la iniciación del apogeo de una labor verdaderamente portentosa, las obras de simbolización y representación góticas *Los pasos de Ulúa*, *La madre y la raza*, *Morritha. Una cristiana*, *La tribuna*, *El círculo de Villanueva*, son los interesantísimos descubrimientos, verdadero alabamiento de manantiales inagotables, para la espiritualidad nacional, de *La iniciación y la novela en Rusia*, los intensos y originalísimos estudios críticos y filosóficos sobre los pedagogos del Renacimiento, sobre los escritores y los artistas gallegos, sobre el padre Coloma, sobre Alarcón, sobre la mayor parte de los grandes novelistas españoles y extranjeros de entonces; son las espléndidas páginas del *Nuevo Teatro Crítico*, verdadero archivo del movimiento espiritual y cultural de aquellos años históricos de la vida española, son las preocupaciones psicológicas de la antropología criminal estudiadas en *La piedra angular* y son, en los años de la labor más reciente, las magistrales novelas del último período, *La quimera. La sirena negra. Dulce dueno. El Niño de Guzmán. El saludo de las Brujas* y son los tomos y tomos de cuentos admirables, brotando casi a diario durante años enteros de la vena inagotable de una fantasía riquísima, a la que servía de contrapunto espiritual la labor de análisis y glosa de actualidad de las crónicas, siempre interesantes, a *El Imparcial. La Ilustración artística. Las Novedades*, de Nueva York, *La Nación*, de Buenos Aires, y tantos y tantos periódicos como de continuo embellecían y enriquecían sus columnas con los frutos de la aurea pluma que ya quedado para siempre inmovilizada.

Nada más enojoso que esta árida enumeración de títulos, resumen de un trabajo incesante de más de cincuenta años, estampado ante el ataúd de la gran escritora a la hora en que solo quisieramos depositar a sus pies las flores perfumadas de nuestra amarga y conmovedora fusión cordial. Pero, aun cuando no se hable de esos trabajos y de esos libros, cualquiera de los cuales requeriría para ser solamente rememorado al lector un artículo entero y un artículo escrito con una serenidad espiritual que hoy, bajo la impresión de este gran dolor, por completo nos falta, no es posible dejar de mencionar siquiera lo más saliente del índice de sus trabajos, a los que, año tras año, en la juventud, en la madurez y ya rayando en la ancianidad, lo mismo en el alto despacho que, desde la más elevada de las torres de Meirás, dominaba por el balcón que en sus labrados capiteles soportan las nueve musas, el bello y sugerente paisaje de las marinas de Sada que en el austero desvío madrileño, revestido de viejos tapices castellanos, se consagraba la gran escritora, sin un día de pereza o de desánimo. Leer, estudiar, meditar, escribir, paseando entre los castaños y los rocales de Meirás o encerrada en el cuarto de trabajo fu-

ron las tareas fundamentales de una vida en la que, sin embargo, un prodigioso rendimiento del tiempo y del esfuerzo dejó siempre hueco, no sólo para las atenciones de familia, sino incluso para las de la sociedad, para las obligaciones mundanas, para el ameno esparcimiento de nuestro clásico tresillo nacional. Y así se explica lo

ingente de la labor realizada, la magnitud de proporciones de esa obra literaria, crítica e histórica a la que la muerte ha venido a dejar sin su último y definitivo sello al impedir que la gran escritora, que aun seguía en plena fecundidad diosa cima a su magnífico estudio sobre Hernán Cortés, del cual no se publicó sino un pequeño extracto adaptado al espíritu de los niños y para el que la gran polígrafa tenía acopios y sistematizados datos, observaciones, documentos y puntos de vista verdaderamente admirables, que hubiesen hecho de su obra, o harán tal vez, si la suerte permite que la labor realizada pueda ser recogida en una publicación póstuma, algo grandioso e insuperable, un monumento imperecedero a la gloria y el prestigio de nuestra raza.

\*

Y es que precisamente en esa obra y en el valor espiritual que para su autora tenía están resumidas las dos características fundamentales, vedidamente básicas, de la gran mujer a quien hoy florimos; de esas dos características, la primera, la primordial y más absorbente, es el patriotismo, un encendido y ardiente patriotismo que hacia a la condesa de Pardo Bazán ser ante todo y sobre todo, española hasta la médula de los huesos; una española neta, de cepa y de raza, tan enamorada de su país como dolido de sus defectos y sus males, pero siempre propensa a proclamar nuestras excelencias y flaquejar con aspero e implacable desdén, insuperablemente servido por su asombrosa cultura, a esa taifa innúmera de seudolegantes que juzgan de buen tono pensar en extranjero y preferir todo lo exótico a lo castizo y nacional, olvidándose de que no sólo revelan con él su mal gusto sino su desconocimiento del origen de muchas cosas que ellos juzgan extranjeras ignorando que, en lo que tienen de bueno, el extranjero las ha copiado de España, tal vez desvirtuándolas.

La segunda de esas dos características a que nos referimos era el americanismo de la condesa de Pardo Bazán y así se ve, claro, cómo esas dos ideas primordiales de su espíritu se unían como en la cima de su labor en la obra acerca de Cortés y la epopeya mejicana.

La condesa de Pardo Bazán era lo que podríamos llamar una pre-americanista. Cuando el actual e intenso movimiento de cordialidad hispanoamericana no se había ni iniciado siquiera; cuando, por el contrario, la recíproca incomprendición hacia que a la española de nuestros hermanos de América correspondiese la prevención de los de acá y todo artista hispanoamericano pareciese sin justificación alguna a los ojos de sus colegas de España un insipido «insidente» o un ridículo guacamayo (tardíamente se consideraba así al magnífico Rubén Darío hace menos de veinte años) la condesa de Pardo Bazán tenía con todos los intelectuales hispanoamericanos y con los elementos directivos de las colonias españolas de la América del Centro y del Sur relaciones de una intensidad y una cordialidad verdaderamente fraternales. Ella y Castellar fueron (aparte el magnífico y elevado esfuerzo histórico de Pi y Margall) los iniciadores de esa hoy caudalosa y espléndida corriente del americanismo, que ha alcanzado,afortunadamente, tan decisiva importancia y se ha abierto tan ancho y profundo cauce en la conciencia nacional. Hace veinticinco o treinta años, la amplia mesa de trabajo de la insignie polígrafa rebosaba constantemente de cartas, libros y folletos hispanoamericanos que atestiguan, «decidamente de esa cordialidad» y no ya la Habana, Méjico o Buenos Aires, sino los más apartados y menudos pueblecillos de los espléndidos países en donde todavía nuestra lengua flota como la más rica y gloriosa bandera nacional traían su concurso a esos montones de pliegos escritos o impresos que los ojos de la gran escritora recorrian atentamente y que llenaban hasta la techumbre el viejo despacho de Meirás.

Oh, si el quebranto de esta última temporal y lo inesperado de esta muerte no hubiesen impedido su realización; cómo hubiese sido de triunfal, de magnífico, el viaje de la escritora española a la América

muestra, ese viaje con honores de apoteosis, allí tan esperado y anunciado y por ella descrito con tan ferviente entusiasmo! Bien puede decirse que aparte el Rey por lo que simboliza, nadie habría sido recibido en la América española como lo sería la condesa de Pardo Bazán.

\*

Pero desgraciadamente ese viaje no llegó a realizarse y es él una de las cuatro cosas que la muerte dejó en el aire, cosas muy diferentes entre sí y que, si ninguna de ellas es indispensable para dibujar la figura de la gran escritora, habrán contribuido a decorar con relieves el pedestal sobre que se alza. Estas cuatro cosas son: la terminación de la magna obra sobre Hernán Cortés y la epopeya mejicana, como monumento al prestigio y la gloria de nuestra raza; el viaje a América, como apoteosis de España y de quien predijo con el ejemplo la unión espiritual con nuestros hermanos del otro lado del mar y estableció con ellos, desde la iniciación misma de su nacionidad, las más estrechas relaciones intelectuales; la entrada en la Academia Española, que ciertamente no habría añadido ni un ademási quiera de gloria a su gloria soberana pero que habría tenido la virtualidad de batir con el ariete de su exceso nombre el muro infranqueable de rutina, de mezquindad, de misiónismo y de estrechez de criterio dentro del que viven, como los tres infusorios del poema de Bartrina, los manejadores de esa arrendataria de los estancos literarios donde, a pesar de todo, entran alguna vez (y hay ahora afortunadamente claros ejemplos de ello) filólogos, maestros o escritores de verdad, pero cuyo espíritu es de tan ridícula pequeñez como no se concebiría en ninguna corporación análoga del mundo, salvo, naturalmente, la Academia Francesa, que regatea sus sillones a los escritores para dejarlos libres para los «clubmen» y los mariscales; y, por último, la Grandezza de España, que suele concederse a los políticos y los palatinos leales al soberano y que no habría sido excesivo galardón para medio siglo corrido de una labor genial, intensa, infatigable, pura y elevadamente española, siempre e inspirada en un tan invariable desinterés que no sería posible encontrar en toda ella una sola veta de bastardía, de egoísmo o de mezquindad. A bien que, el mundo ha dado extraoficial pero auténticamente y en grado superlativo esa dignidad a la insignie escritora de nuestra raza. ¡Qué más grandeza de España que la de ser leída y admirada en español por todos los pueblos de nuestra lengua y en inglés, en francés, en alemán, en italiano, en portugués, en sueco, en checo, en ruso, por todas las demás razas!

\*

Después de esto, deslizante amasijo de recuerdos y sentimientos agolpados a la pluma en esta hora tristísima ¡qué más decir! Datos biográficos? Que la condesa de Pardo Bazán se llamaba doña Emilia Pardo Bazán de la Rúa Mosquera y Somozas-Piñeiro, que había cumplido en Septiembre último 70 años, que pertenecía por padre y madre a la más rancia aristocracia gallega, que había empezado a escribir muy joven, que poseía una gran fortuna territorial, que por la iniciativa, siempre gallarda y arrogante, de Julio Burell era, a pesar de las faldas que le estorbaban la entrada en la Academia, catedrático de la Universidad Central, (dónde daba las admirables lecciones de literatura francesa contemporánea de las que van recogidas y publicadas en tres tomos de admirable crítica interpretativa y espiritual) que el conde de Romanones la había nombrado «Consejero de Instrucción Pública».

Todo esto y poco más como datos biográficos; su biografía son sus libros, sus cincuenta años de labor admirable e incansable. Y su epitafio y su oración funebre son la devoción de las gentes en todos los países cultos y aquí, en su región y en su ciudad natal, que ella amaba tanto, la mezcla de pena y orgullo de pensar al perderla que ella era la luz suprema, el penacho glorioso de la raza, el punto culminante donde el sol de la gloria daba constantemente, con aureos reflejos, sin ponerse jamás, pasando por encima de la escritora española a la América

## Banco de la Coruña

### SECCIÓN DE CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro, y consecuentemente con el creciente aumento de libretas, ha acordado crear nuevos premios y aumentar el número de los que venía aplicando en sorteos anteriores.

Los premios que regalarán para el próximo sorteo que se celebrará el 15 de Julio de 1921, serán los siguientes:

Un	Premio de 500 pesetas.
Un	200
Un	100
Dos	Premios de 50

No disfrutarán de este beneficio las libretas cuyo saldo al 30 de Junio, sea inferior a cien pesetas.

rosa de esa gloria y ese recuerdo que eleva a Galicia y especialmente a la mujer gallega al pináculo del respeto universal debe venir para todos sus paisanos y todos sus contemporáneos en esta hora amarga un espíritu de recogimiento y de íntimo examen que nos mejore y nos eleve sobre nuestros atractivos y nuestras debilidades.

Alrededor del cadáver de la insignie dama la lloran inconsolables sus hijos los condes de la Torre de Cela, los marqueses de Cavalcanti y la señorita de Quiroga y Pardo Bazán. Unidos de todo corazón a su pena, les enviamos el pésame más sincero y cordial.

### LA NOTICIA EN LA CORUÑA

A primera hora de la tarde, las pizarras de los periódicos dieron al vecindario la triste noticia de que se había muerto la más grande y legítima gloria de la Coruña. Rápidamente se divulgó por la población, causando en todas partes la emoción profunda que corresponde a la magnitud de la pérdida.

En cuanto tuvo conocimiento el alcalde del doloroso suceso dirigió el siguiente despacho al conde de la Torre de Cela, primogénito de la ilustre dama: «En nombre del pueblo de la Coruña y en el mío propio envío expresión sincera condolencia por fallecimiento su ilustre madre eximia escritora condesa Pardo Bazán, preclara hija esta ciudad y gloriosa figura letras nacionales. Profundamente contrastado infiusta noticia apresúrome asociarme intenso dolor esa familia, enviándole pésame sentidísimo. Alcalde, Antonio Lens.»

La «Reunión de Artesanos», de la que era presidenta honoraria la excesiva gallega, enlutó los balcones de su casa social, dirigiendo un sentido despacho de pésame a los hijos de la finada. Convocada con urgencia por el presidente la Junta directiva de la popular sociedad, acordó adherirse a cuantas manifestaciones de duelo se realizaran en la población y dedicar a la memoria de la condesa de Pardo Bazán una corona de flores naturales, en el caso de que el cadáver sea trasladado a la Coruña.

Los demás centros, el «Nuevo Club», el «Sporting Club» y el «Casino Republicano», enlutan también sus balcones y velarlos con crespones los focos eléctricos de los mismos.

El gobernador civil Sr. Arguelles telegrafió su pésame a la familia.

La población presentaba ayer un aspecto de luto y en los sitios públicos de reunión se hablaba tan solo del triste suceso que era la nota culminante del día.

Fueron innumerables los despachos de pésame enviados a la familia de la ilustre dama, tan unanimemente querida.

### (POR TELÉFONO)

#### La primera noticia

Madrid 12 (14.15 h.)

(Urgente)

Al mediodía falleció la ilustre escritora condesa de Pardo Bazán.

Cuando se sintió enferma. — Los últimos momentos

El pasado domingo sintióse indisposta la condesa de Pardo Bazán, guardando cama.

Encontrándose algo mejor el lunes, abandonó el lecho, pero el martes no pudo levantarse porque el ataque grupal era más fuerte.

Tan grave la halló el doctor Cardenal, que aconsejó una consulta de médicos.

En vista de ello llamóse a los doctores Benavente y Márquez.

Estos manifestaron que el caso era gravísimo por haber atacado la gripe al cerebro.

De madrugada agravóse considerablemente, acentuándose la gravedad por la mañana.

Durante la mañana estuvo al lado de la enferma el obispo de Madrid, ayudando a la condesa en sus oraciones.

A las doce dejaba de existir la eximia escritora, conservando toda la lucidez hasta el último momento y después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Rodeabanle en aquel momento sus hijos los condes de la Torre de Cela, y Cardenal, su tía doña Vicenta de la Rúa, el obispo de Madrid, que le administró los auxilios espirituales, y los doctores Cardenal, Benavente y Márquez.

Estos manifestaron que el caso era gravísimo por haber atacado la gripe al cerebro.

De madrugada agravóse considerablemente, acentuándose la gravedad por la mañana.

Durante la mañana estuvo al lado de la enferma el obispo de Madrid, ayudando a la condesa en sus oraciones.

A las doce dejaba de existir la eximia escritora, conservando toda la lucidez hasta el último momento y después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Rodeabanle en aquel momento sus hijos los condes de la Torre de Cela, y Cardenal, su tía doña Vicenta de la Rúa, el obispo de Madrid, que le administró los auxilios espirituales, y los doctores Cardenal, Benavente y Márquez.

Los marqueses de Cavalcanti, también hijos de la finada, salieron esta mañana de París, donde les sorprendió la triste noticia.

Durante su enfermedad, los Reyes Alfonso, Victoria y Cristina y los infantes interrumpieron constantemente por la salud de la ilustre enferma.

#### Testimonios de pésame

Momentos después de ocurrido el falleci-

miento, subiendo el barómetro que ayer llegó a 768 milímetros y el viento se puso del Norte, pero siguió cayendo una ligera lluvia. La temperatura fue de 14° por 11° grados y el pronóstico es de que el tiempo tiende a mejorar.

El Catedral de la Coruña organiza una ve- lada necrológica.

### CRÓNICA JUDICIAL

El asunto presentado ayer a juicio de los señores del juzgado era más bien para dilucidado ante el Congreso forestal gallego próximo a celebrarse en Compostela.

Es el caso que, en 23 de Octubre de 1919, Juan María Castro Rodríguez, Rogelio Bozárraz Pazos y José Pastor, talaron unos pinos valiosos en 20 pesetas en el monte de la Graña, parroquia de Larmi.

Practicada la prueba, el fiscal opinó, como nosotros, que no valía la pena de acusar a los procesados cuando tantos y tantos pinos fueron talados despoblando Galicia; pero la acusación particular sostuvo sus conclusiones y pidió para cada uno dos meses y un día de arresto y multa de 125 pesetas.

Tienen la palabra los señores magistrados de lo Criminal.

#### Un abogado de pobres.

DEL FERROL

(De nuestro correspondiente)

Noticias varias

Mayo 12.

Hoy se hará nuevamente a la mar el aca- razado «Jaime I».

La duración de las pruebas de hoy será de doce horas.

Se encargó del mando del torpedero número 8 el teniente de navío D. Angel Figueiroa, cesando el capitán de corbeta don Indalecio Núñez.

Sin incidentes, y presenciando las faenas, la guardia civil, hicieron ayer los socios de la Patrulla la descarga del vapor «Cabo Peñas».

En el Astillero descargaron los obreros de la Constructora, en baterías, el material que conduce el «Cabo Híouer».

Destinado al Polígono de tiro salió para Marín el segundo condestable don Gonzalo García Mayobre.

La Patrulla acordó constituir una colla para las faenas del puerto.

Salió para Lugo el intendente del ejército D. Angel de Aizpuru.

Entre los deportistas ferrolanos, despierta interés vivísimo el partido que el domingo vendrá a jugar con el «Racing», el Real Club Deportivo.

A bordo del acorazado «Carlos V» se están haciendo las obras necesarias para dar alojamiento a los guardias marinas que han de embarcar en dicho buque.

Además del cuadro artístico de «La Piñaza» y del coro «Toxo e froles» tomarán parte en el festival que el lunes se celebrará en el Teatro Jofre, cuyos productos se destinan a la suscripción iniciada para el monumento de los marineros, el tenor señor Arca y el pianista Sr. Oliver.

NOISIDIO.

Barcos que entran: vapores «Victoria», de Avilés, con carbón, y «Cabo San Vicente», de Barcelona y Villagarcía, con carga general, y barco «Elias y Marina», de Camariñas en la ría.

Juguetes desaparecidos: vapores «Vitoria», para Avilés, y «Bohemia», para Oviedo, en azul, y «Atletico», para Corcubión, en azul y blanco y «Jaime», para Gijón, en azul general.

OTRAS NOTICIAS

Hoy se esperan los vapores «Bayana» y «Las Flores», de Avilés y Gijón, con cargamento de cation.

— Se esperan también los vapores «Graz» y «Moniz», de Gijón, con carga general.

— El día 9 del actual salió de la Habana para la península el transatlántico «S. de la Compañía de Pinillos».

— El vapor «Avila», de la Mala Real Ingresa, llega a su novedad a Buenos Aires el 3 del corriente. — Un cable recién en la Agencia en este puerto de la ciudad. — Quisiera.

Mareas.— Hoy es pleamar a las 6.54 y a las 19.22

GACETILLA TEATRAL

DRAMAS POLICÍACOS

Con «La venganza del ajiasticado», una truculencia de Oscar Puig, traducida al castellano por Linares Berlanga, hoy ayer debutó en el Teatro Principal la compañía de dramáticos policiacos del Sr. Alcántara.

Es la misma compañía de años anteriores, salvo algunas modificaciones introducidas en el elenco, en el cual continúa como figura sahiente la Sra. Vega, tan guapa como siempre.

«La venganza del ajiasticado» no pasa de ser una mala película norteamericana, en la cual no faltan ni el periodista sagaz y intrépido ni la multimillonaria persiguida por el bandido enamorado ni el asesino vestido de Fantomas. Los incidentes, por su exceso de inocencia, no llegan a emocionar, pero hay en cambio un tren expreso que cruza la escena y un traslánfico que se va a pie en una noche de luna, todo lo cual pareció muy bien al concurso.

Ni la señora Vega ni sus compañeros de escena tuvieron ocasión ni momento de lucirse metidos en aquella ensalada de crímenes; pero para todo habrá tiempo, seguramente.

El público aplaudió e hizo levantar el teatro al final del cuarto y del quinto acto, el momento del paso del tren y el del naufragio, respectivamente.

EL TIEMPO

Sigue subiendo el barómetro que ayer llegó a 768 milímetros y el viento se puso del Norte, pero siguió cayendo una ligera lluvia. La temperatura fue de 14° por 11° grados y el pronóstico es de que el tiempo tiende a mejorar.

La directiva del Ateneo

Tan pronto se enteró el conde de Romanones de la muerte de la condesa de Pardo Bazán, fui a dar el pésame a la familia y seguidamente reunió a la junta directiva del Ateneo para tomar acuerdos.

Los honores oficiales.— Demostaciones de duelo

Ignórase por ahora qué honores rendirá el Gobierno a la finada.

La Casa de Galicia enlutó sus balcones.

Todo la prensa publica el retrato de la ilustre finada y dedica gran espacio a juzgar su labor literaria.

El Ateneo cerró a medias sus puertas y enlutó sus balcones.

La directiva de este centro acordó enviar una corona y asistir al entierro.

La sección de Literatura organiza una ve- lada necrológica.

El Correspondiente.

JUNTA DE OBRAS Y PUERTO

Ayer celebró sesión la junta y acordó:

Oquedó enterada de la comunicación de la Cámara de Comercio, designando a D. Roigero Fernández Cande y D. Alonso Escudero para que la representen en la junta; de otra de la misma Cámara participando por Real orden del ministerio de Hacienda se concedió una prórroga de un año para que el consorcio del depósito francés presente los documentos comprendidos en el artículo tercero del Real decreto de 25 de Marzo de 1919; de una carta del Instituto Nacional de Previsión manifestando que estudia con detenimiento la consulta de la Junta relativa al seguro de los empleados y obreros; de una comunicación de la Dirección general disponiendo que se libre por trimestres adelantados la cantidad de 2.370 pesetas con que la Junta contribuye a los gastos de la Inspección administrativa; de otra comunicación de la misma Dirección general aptobando la propuesta de ascenso por mérito del oficio al primero de secretaria, comisario de muebles; de una Real orden aprobando los presupuestos de gastos de secretaría, general de la Junta y de impuestos y empréstitos adicionales al plan económico de 1920-21, y de otra Real orden aprobando los presupuestos del abono una paga extraordinaria a los

industriales Coruñesa para establecer una línea de transporte eléctrico derivada del transformador de la Palloza, que remite el gobernador civil con comunicación de 28 de Abril.

Pasar a instancia del mismo ingeniero las instancias de D. Francisco Gil y del Patronato de la Caridad, solicitando autorización para instalar en la zona del puerto casetas para dedicarlas a churrería y tómbola, respectivamente.

Completar el expediente para el abono de dos pagas de supervivencia a las viudas de los empleados de la Junta D. Juan Insua y D. Ambrosio Veira, y solicitar autorización para abonar dichas dos pagas.

Informar favorablemente una instancia del oficial segundo, en súplica de que se le conceda aumento transitorio de sueldo.

### EL COLEGIO MEDICO

### ELECCIONES EN MUROS, CORCUERDÓN Y CARBALLAL

El número tercero del Boletín del Colegio de Médicos de la provincia de la Coruña, que tenemos a la vista, publica, además de varias informaciones y noticias de interés para los colegiados, un artículo del doctor D. Domingo Andrade acerca de la asamblea ultimamente celebrada, y otro del doctor A. Amigo Collia, ambos con muy oportunas observaciones.

También publica una convocatoria a los médicos de los partidos de Muros, Corcuerdón y Carballal para que concuren, respectivamente, los días 25, 28 y 31 del actual a las doce de la mañana a la Casa Ayuntamiento de la capital de cada partido, con objeto de elegir y constituir las Juntas de distrito, elecciones que presidirá el presidente del Colegio Sr. Gradaile.

### EXÁMENES DE SECRETARIOS

Continuaron ayer en la Audiencia los exámenes de aptitud para desempeñar el cargo de secretario de Juzgado municipal.

Fueron declarados aptos, con la calificación de sobresaliente, D. José Ferre

la Tabacalera, figurando al frente del Gobierno el Sr. Allendesalazar.

Apenas empieza a discutirse—agrega—sobre los diputados familiares y de la Compañía.

El Presidente llámale nuevamente al orden.

El Sr. Besteiro: No pueden tolerarse ciertos gestos y majezas. Eso en algunas provincias atrasadas está bien, pero aquí no pueden tenerse.

#### Un escándalo.

El Sr. La Cierva le da gracias por el palmetazo dado, pero—agrega—delante de su señoría, si pueden tenerse esas majezas.

Estas palabras dan lugar a un gran escándalo.

Los diputados de la izquierda protestan airadamente.

La mayoría aplaude al Sr. La Cierva.

Entre éste y el Sr. Besteiro se cruzan palabras fuertes.

El Sr. Sánchez Guerra logra dominar el tumulto.

El Sr. Alba: Esto no puede consentirse. Pido la palabra.

El Sr. Allendesalazar rechaza las palabras del Sr. Besteiro, afirmando que el Gobierno tiene la dignidad necesaria para gobernar.

No toleramos ciertas reticencias.

El Sr. Besteiro debiera proceder con más razón y más lógica. (Protestas de la izquierda).

#### Sé establece la calma

El Sr. Sánchez Guerra explica el alcance de las palabras del Sr. Besteiro, diciendo que no se ha referido a las condiciones personales de los ministros, sino a las políticas.

El Sr. La Cierva: Me ha molestado la afirmación del Sr. Besteiro porque agravió a la provincia donde tengo mis afectos. Por eso rechazé sus palabras.

El Sr. Besteiro culpa de lo ocurrido al Gobierno por soltar todas las cuestiones.

Dase por terminada la interpellación.

#### Orden del día

Reanúdase el debate sobre el contrato con la Tabacalera.

El Sr. Ocio continúa su discurso, censurando el funcionamiento administrativo de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

El Sr. Martín Velandia contó tale defensa del proyecto.

El Sr. Saborío ocupóse de la situación de los obreros de la Compañía y pide que se establezca una cláusula que garantice la soberanía del Estado para evitar conflictos entre la Compañía y el personal.

Ataca duramente al Sr. Allendesalazar diciendo que siempre estuvo a la disposición de la Tabacalera, vulnerando las leyes.

Suspéndese el debate.

Acuérdase que mañana se reunan las secciones y se levanta la sesión.

#### Información parlamentaria

MADRID 12.

#### La redención de foros

El sábado llevará el Sr. Piñón a la Comisión de Códigos las líneas generales del proyecto de ley sobre redención de foros.

El martes leerá el proyecto en el Congreso.

*Comentarios a la interpretación de Romanones*

Dos primeras horas vióse el Congreso muy concurrido, espesándose con interés el resultado de la pregunta del conde de Romanones.

Antes de comenzar la sesión conferencian con el Sr. Sánchez Guerra los Sres. Allendesalazar, La Cierva y otros ministros, cambiando impresiones sobre el asunto.

El conde de Romanones decía que no se explicaba la expectación que había, pues su pregunta no tenía finalidad política.

En uno de los pasillos reuníronse los señores Alba, conde de Romanones, Álvarez (D. Melquides) y Villanueva, cambiando impresiones sobre el debate promovido por el segundo.

Preguntado si creía que se aprobaría el proyecto de reforma del Código, dijo:

—Si como se anuncia el Sr. Piñón acepta las enmiendas contenidas en el voto de las izquierdas, es natural que se allanen las dificultades. El Gobierno tiene muchos medios para defender el proyecto.

#### Manifestaciones de García Prieto

En el Senado interrogaron al marqués de Alluca sobre la situación de los liberales, contestando que aparte la asamblea de los reformistas, que se celebraría a fines de mes, y alguna reunión semejante de la izquierda liberal, lo demás serían hechos aislados que afirmarían la unión de las fuerzas liberales.

Añadió que si por las circunstancias nacionales fuese ofrecido el poder a los liberales, no habría ninguno que lo rechazase, pero que es forzoso convenir que habían de colocarse en actitud adecuada para lo contrario él no iría a ello.

Preguntado si creía que se aprobaría el proyecto de reforma del Código, dijo:

—Si como se anuncia el Sr. Piñón acepta las enmiendas contenidas en el voto de las izquierdas, es natural que se allanen las dificultades. El Gobierno tiene muchos medios para defender el proyecto.

#### El bachillerato

El Sr. Franco Rodríguez presentó al Congreso una proposición pidiendo que se incluya en el

## Interesante

Si vuestros ojos solicitan lentes, no dudar en visitar la

### CASA LÁZARO ÓPTICA. Bailén, 14. (CORUÑA)

Esta Casa cuenta con personal competente para el despacho de lentes ópticas, garantizando la pureza de las mismas.

#### Especialidad en encargos

Crystales Crooks. Los inmejorables para descomponer los rayos Ultra-violeta, Kriptop violetas invisibles.

Y la última palabra: Cristales PUNCIAL ZEISS.

#### Para saber la propiedad de éstos, no dejen de visitar la

#### CASA LÁZARO.

Bailén, 14. (CORUÑA).

## Confitería EL PROGRESO

50 - REAL - 50

Pasteles y empanadas de carne y pescado

### ELECTRON“ MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

bachillerato una nueva asignatura, titulada Geografía e Historia de América.

#### Reunión de comisiones

La de suplicatorios estudió algunos de éstos. La permanente de Fomento lo hizo para estudiar el proyecto de protección a las industrias navales.

La del Trabajo estudió el proyecto de casas baratas.

El conde de Lizárraga dijo que podía ser ley dentro de seis o siete días.

En el Senado lo hizo la de Gracia y Justicia para conocer los proyectos laudos ayer por el señor Piñés.

En el Congreso reunióse la de Gracia y Justicia para admitir algunas enmiendas al proyecto de reforma del Código.

Se admitieron varias, entre ellas la de los socialistas.

La circunstancia agravante de coalición será redactada de otro modo.

#### El asesinato de Dato

MADRID 12.

#### Habla Bugallal

El ministro de la Gobernación lamentó esta mañana por las fantasías de la prensa sobre la captura de los asesinos del Sr. Dato.

Preguntado si estaba ultimada la reforma del régimen de las casas de préstamos, dijo que este asunto no está actualmente sobre el tapete.

Solo sabía que esta mañana habían hablado de ello los señores Doval y Millán.

#### La labor de la policía

Durante todo el día siguió trabajando la policía para comprobar algunas confidencias últimamente recibidas.

El Juzgado estuvo en la cárcel la mayor parte del día realizando varias diligencias.

Los detenidos en Barcelona son significados sindicalistas.

#### España en Marruecos

MADRID 12.

#### Ocupación de posiciones. — Un combate. — Nuestras bajas

El general Berenguer telegrafía al ministro de la Guerra comunicándole que ayer las fuerzas de Larache, a las órdenes del comandante general, ocuparon los macizos de Ben Gorfe, situado al Norte del río Nejasc, ocupando sobre él tres importantes posiciones denominadas Rinda, Marcheo y Gayelech.

La policía y la harca amiga avanzaron sobre el Zelenki, remontando el valle del Asca para ocupar las posiciones.

En las primeras, según el comandante general, hubo que vencer la obstinada resistencia del numeroso enemigo, tenaz y bien armado, de Ben Gorfe, Zuenza y Ben Aros, el cual, después de duramente castigado, cedió el campo sin molestar a nuestras tropas durante la retirada.

La noticia de las bajas que comunica el comandante general son las siguientes:

Capitán D. Carlos Octavio de Toledo, muerto; heridos graves capitán de regulares D. Eugenio Santa Ana y alférez de regulares D. Manuel Igual, ambos en las piernas.

Leves los alféreces de regulares D. Jaime Gil, en un brazo, y D. Miguel Lae en una muñeca.

De la clase de tropa, graves: el suboficial de regulares D. Federico Pintor, sargento de ingenieros D. Ángel Martínez y los soldados de artillería José Doménech y Arturo Panel y el de regulares Pedro Blancho.

De las fuerzas indígenas hubo ocho muertos de regulares y ocho de la policía, y heridos graves 43 de regulares y 21 de la policía.

#### Varias noticias

MADRID 12.

#### De España a América en avión

El comandante de ingenieros D. Emilio Herrero dio una conferencia en Madrid sobre la navegación aérea entre España y la América del Sur.

Entre los concurrentes figuraban el Sr. Torres Quevedo, muchos oficiales aviadores y otros hombres de ciencia.

Dijo que en la travesía se emplearán sedentamente días, haciendo escalas en Canarias, Cabo Verde y Perú-Bolívar.

Costará el viaje 4.500 pesetas.

Podrán llevarse cartas franqueadas a noventa centímetros.

Los gastos podrían costarlos por mitad las naciones respectivas.

#### El Rey en Aranjuez.—Un accidente

Llegó D. Alfonso a Aranjuez.

Durante el viaje rompióse un neumático al automóvil, yéndose éste sobre la cuneta.

El monarca no sufrió daño alguno.

D. Alfonso asistió a las carreras de caballos.

Cuando los concurrentes estaban comiendo cayó un insólito aguacero, teniendo los comensales que coger las viandas y refugiarse donde pudieran.

La Reina sufrió una gran mojadura, teniendo que cambiarse de ropa para sustituir al que llevaba.

Preguntado si ésta cumpliera en el otoño para encargarse del poder, lo negó, diciendo que la concentración liberal no tiene por qué esperar esa fecha.

Si mañana—agregó—estimase el Rey que era necesario la labor de los liberales, la tendría en el acto.

El Sr. Franco Rodríguez presentó al Congreso

#### Sindicista detenido

En Sesión detuvieron a Hilario Latore, organizador de los atentados contra el director de la fábrica La Yizcaya y contra un capitán de la guardia civil.

#### Una herencia de siete millones

El jefe de la sección de tranvías de Hernani, don Miguel Arrieta, recibió una carta de América comunicándole que un tío suyo, que había emigrado en 1891, falleció y le dejó una herencia de siete millones de pesetas, dos en efectivo metálico y cinco en fincas.

#### Valores desaparecidos

De las oficinas centrales de Correos desapareció un plegio de valores que contenía 10.000 pesetas.

#### Arrastrado por un automóvil

En la Plaza de Castelló de Madrid, un automóvil, guiado por el marqués de Villabriguina

atropelló a un capitán de la guardia civil que pronunciaba un discurso en una Asamblea de representantes de la industria cinematográfica, falleciendo repentinamente el inventor del cinematógrafo Mr. Friesse Greene.

Sus experimentos hasta obtener el triunfo, realizados primeramente en placas de vidrio y después en rollos de celuloide, le costaron más de cien mil duros, y arruinado, pues había perdido cuantos poseía, fue perseguido por deudas y encarcelado, poniéndose su mobiliario en venta para pagar a los acreedores.

Cuando abandonó la prisión, por haber sido puesto en libertad, hallábase en la miseria.

Para poder vivir consiguió colocarse en un taller de fotografía en colores con un sueldo mezquino.

Mister. Friesse Greene, que había hecho otro descubrimiento llamado a producir gran sensación, se ha llevado su secreto a la tumba.

#### MENCHETA

#### SERVICIOS DE AUTOMÓVILES

#### DE FERROL A VIVERO Y VICEVERSA

#### “El Oriente” y “El Noroeste”

“El Oriente”, los días pares.

“El Noroeste”, los días impares.

Salida de Ferrol, a las 3 de la tarde.

Llegada a Vivero, a las 8 y media.

Salida de Vivero, a las 12.

DE LA CORUÑA A SANTIAGO

## LA BOLSA

## INFORMACIÓN FINANCIERA

Cotizaciones del 12 de Mayo de 1921

Deuda 4 por 100 interior, contado...	68,40
— 4 por 100 — fin mes.	60,00
— 4 por 100 Exterior	88,00
— 4 por 100 Amortizable	87,50
— 5 por 100 id.	94,20
— 5 por 100 Emisión 1917.	94,15
Obligaciones del Tesoro 5 %.	100,75
Cédulas del Banco Hipotecario 4 %.	100,00
— 5 %.	96,00
Acciones del Banco de España.	105,80
Bones	511,00
Acciones id. Hipotecario de España.	314,00
Id. Id. Español de Crédito.	90,00
Id. Id. Hispano americano.	140,00
Id. Id. Español del Río de la Plata.	Ptas. 262,00
Id. Id. Central Mexicano.	Ptas. 260,00
Id. Arrendataria de Tabacos.	266,00
Id. Unión Española de Explosivos.	60,00
Id. Altos Hornos de Vizcaya.	60,00
Id. Sociedad Duro-Felguera.	78,50
Id. Azucareras, preferentes.	60,00
Id. Id. ordinarias.	60,00
Id. F. C. Madrid-Zaragoza-Albacete.	Ptas. 311,00
Id. Id. Norte de España.	Ptas. 306,00
Obligas. F. C. Valladolid Ariza 5 %.	60,00
Id. Id. Norte de España 1905, 4 %.	60,00
Id. Id. 1913, 4 1/2 %.	60,00
Id. Id. Azucarera 4 %.	No estampilladas.
Paris, vista, 62,75 63,00 62,95, 62,88, 62,80	62,75
Londres, vista, 29,60 60,00 60,00	29,75
Cheque, New York, 0,00 0,00 0,00	1,00
Cheque, Suiza, 0,00 0,00 0,00	134,00
Cheque, Berlín, 18,00 12,95, 0,00, 0,00	12,80
Cheque, Lisboa, 0,00 0,00 0,00	0,00
Cheque, Bruselas, 0,00 0,00 0,00	0,00
Cheque, Roma, 0,00 0,00 0,00	0,00

## COTIZACION DEL ORO

Libras	84,00
Alfonso	185,00
Franco	135,00
Dollars	188,00
Idem (colletes)	140,00

## BOLETA DE BILBAO

Banco de Bilbao	Ptas. 1.960,00
Id. de Vizcaya	980,00
Id. Crédito Unión Minera.	760,00

## AVISO

## COMPANÍA DEL PACÍFICO

## LINEA AMÉRICA DEL SUR

A causa de la huelga en las minas de carbón de Inglaterra, la salida del vapor ORUBA, para América del Sur, ha sido retrasada.

Oportunamente se anunciará la nueva fecha de salida.

SOBRIOS DE JOSE PASTOR, Agentes

Lloyd Real Holandés  
AMSTERDAMServicio rápido desde la Coruña  
por vapores correos

## LINEA DE CUBA-MÉXICO

Salidas de LA CORUÑA cada tres semanas por los vapores correos rápidos

## FRISIA . . . El 23 de Mayo

## ZEELANDIA . . . El 13 de Junio

## HOLLANDIA . . . El 10 de Julio

Admitiendo pasajeros de primera segunda y tercera clase y carga para la HABANA, VERACRUZ y NUEVA ORLEANS. (Las plazas tienen que solicitar con anticipación).

## PRECIO DEL PASAJE EN 3.ª CLASE PARA CUBA

En el vapor FRISIA, 400 pesetas, incluidos los impuestos.—En los vapores ZEELANDIA y HOLLANDIA, 550 pesetas, más los impuestos.

## RECIO DEL PASAJE EN 3.ª CLASE PARA MEXICO

En el vapor FRISIA, 400 pesetas, incluidos los impuestos.—En los vapores ZEELANDIA y HOLLANDIA, 600 pesetas, más los impuestos.

Informar sobre precios de cámara el Agente general de la Compañía en España.

## D. Raimundo Molina y Conceiro, Consignatario

Marina, 22.—LA CORUÑA

191 Folleto de EL ORZAN

LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV

Los amores de la bella Nancy

## POR PONSON DU TERRAIL

aves, algunas aranzadas de viñedo y prados.

Muy generoso estuvo Renato. ¿Y qué te pedia en cambio?

Casi nada... que le dejará ir a dormir al Louvre.

Crillon comenzó a reír y dijo:

—Y has renunciado a tu casa?

No, monseñor, pero no queriendo recibir las liberalidades de Renato—prosiguió Fangas—le propuse a mi vez una partida a los dados... y aceptó.

—Y has ganado?

—Lo vais a ver, monseñor; es imposible tener peor destino que este pobre Renato.

El florentino fijaba una mirada adolorida en el puñado de habichuelas rojas.

—Vamos a ver!—dijo el duque;—cuán to ha ganado?

—Hemos comenzado a jugar un de tres libras, luego uno de seis.

Id. Urquijo Vascongado.	0,00
Sota y Asnar	1.700,00
Marítima del Nervión.	0,00
Altos Hornos	143,00
Unión Resinera (Nuevas)	455,00
Unión de Explosivos.	0,00
Duro Felguera.	0,00

## SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Pedro Regalado, Juan y Gliceria.

La festividad de hoy es de la feria sexta, rito de semidoble, oficio del sacerdote y misa con ornato blanco.

Santos de mañana.—Bonifacio, Pontico, Corona, Justa, Pascual, Pomponio y Pacomio.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de los Dolores, en Santo Domingo.

PADRES SALESIANOS, Herrejas, 49.—Mesa de María auxiliadora.—Continúa el mes en honor de la patrona de la Congregación Salesiana.

Cultos: Todos los días misa a las ocho, en la que se rezará el ejercicio del mes. A las cuatro y media de la tarde, ofrecimiento de las Flores, lectura del mes, manifiesto, estación y bendición con el Santísimo; los niños del colegio cantarán escogidas Ave Marias y hermosas coplas.

SAGRADO CORAZÓN.—La Congregación de Hijas de María celebra durante el mes los siguientes cultos:

Por la mañana.—Todos los días, a las seis, el Santo Sacrificio de la misa, rezándose el rosario y el ejercicio de las flores; habrá plática o lectura y canticos.

Por la tarde comienza el ejercicio a las siete y media; se expónrá el Santísimo Sacramento, seguirán la estación, rosario y ejercicios con motetes por el coro de la Congregación, terminando con la bendición y despedida.

En los domingos, hay misa de comunión general con acompañamiento de órgano, a las ocho y cuatro; exposición solemne del Santísimo, desfile de la misa de once y media, y sermon en el ejercicio de la tarde; velarán por turno las Hijas de María.

SAN ANDRES.—Novena a Santa Rita de Cársia dedicada por la piadosa asociación-cofradía de señoras establecida en esta iglesia y agregada al apostolado de la oración de la misa.—La novena comienza el día 14 con la solemnidad de todos los años. Por la mañana, a las siete y media, misa, santo rosario y novena; el rosario antes de la misa y la novena a la terminación de la misma. Por la tarde, a las siete, el ejercicio solemne con S. D. M. expuesto.

SANTO DOMINGO.—La Coruña: contra Ricardo Rekorde Blanco y otro, por hurtos. Letra de González Rodríguez.—Ident.: contra Felipe Antelo Alvarez, por lesiones. Letra Moncloa Rodriguez.—Santiago: contra Antonio Torres Casal por lesiones. Letra Iglesias Roura.—Puentedey: contra José Manuel Otero Velasco, por denuncia de saúl. Letra Moncloa Rodriguez.—Ordenes: contra Antonio Lata Figueiras, por lesiones. Letra Sanz.

Está vacante la plaza de secretario suplente del Juzgado municipal de Teo, la cual puede solicitarse dentro del término de quince días.

REGLAMENTO CIVIL

Districto de la Audiencia

Día 42.—Nacimientos: Isabel Pérez González;

Isabel Cervantes Expósito y Luis Cañada Miguel;

Defunciones: María Freire Rodríguez, 65 años

(cancer del estómago); Dolores Lorenzo Bergantinos, 80 años (arterio esclerosis); María García

El dia 22, festividad principal, a las siete y media, misa de Sagrada Comunión, bendición de flores y panceños de la Santa. A las once y media la solemne, quedando expuesta S. D. M. hasta las siete de la tarde que tendrán lugar los ejercicios, reserva, adoración de la Reliquia y Sermón.

Este lo predicará en la misa solemne el R. P. Ambrosio, capuchino, y la misa será cantada por el distinguido coro de señoritas antoninas.

SAN NICOLAS.—El domingo, 15 del actual, celebrará la Venerable y Real Congregación del

Divino Espíritu Santo y María Santísima de los Dolores, la festividad de su santo patrono. La misa de comunión será a las seis y media, la solemne cantada con orquesta y exposición de S. D. M. será a las doce, quedará el Señor de manifestado a la adoración de los fieles y velado por los coros de la Congregación hasta las siete y media de la tarde que empezarán los ejercicios, y a la terminación se dará la bendición con el Santísimo Sacramento y se cantará una salve. El sábado, 14, a las siete de la tarde, se cantarán vísperas solemnes.

Tribunales

Señalamientos para el dia 13.—Sala de lo Civil.

Monforte: D. Faustino Losada con D. Baldomero González, sobre entrega de semovientes. Letra

de Blanco Rajoy Espada.—Allariz: D. José Ramón Colmenero con D. Ildefonso Colmenero, sobre pago de pesetas. Letrados Ozores de Prado y

Blanco Rajoy Espada.

Sala de lo Criminal.—La Coruña: contra Ricardo Rekorde Blanco y otro, por hurtos. Letra de González Rodríguez.—Ident.: contra Felipe Antelo Alvarez, por lesiones. Letra Moncloa Rodriguez.—Santiago: contra Antonio Torres Casal por lesiones. Letra Iglesias Roura.—Puentedey: contra José Manuel Otero Velasco, por denuncia de saúl. Letra Moncloa Rodriguez.—Ordenes: contra Antonio Lata Figueiras, por lesiones. Letra Sanz.

Sala de lo Civil: contra Ricardo Rekorde Blanco y otro, por hurtos. Letra de González Rodríguez.—Ident.: contra Felipe Antelo Alvarez, por lesiones. Letra Moncloa Rodriguez.—Santiago: contra Antonio Torres Casal por lesiones. Letra Iglesias Roura.—Puentedey: contra José Manuel Otero Velasco, por denuncia de saúl. Letra Moncloa Rodriguez.—Ordenes: contra Antonio Lata Figueiras, por lesiones. Letra Sanz.

Trabajos ayer los vapores de pesca 145 eajas de merluza, 100 de pescadilla, 4 de pancha, 80 de gallos, 18 de jurel, 20 de rapes y 16 de cangrejos.

Se cotizó el kilo de merluza, a 2 pesetas; el de pescadilla, a 1'50; el de pancha, a 1'15; el de gallo, a 0'70; el de jurel, a 0'60; el de rape, a 1'75, y el de cangrejo, a 4'60.

Hubo además 26 medidas de espaldín que se vendieron a 15 pesetas medida.

Recamaciones.—De 10 mañana a 1 tarde.

Giro postal y telegráfico.—De 10 mañana a 1 tarde.

Valores declarados.—De 10 mañana a 1 tarde.

Paquetes postales.—De 10 de la mañana a 1 tarde.

Partidos.—Una hora después

Recorridos de buzones.—A las 10'30

tarde y 9 noche.

Expedición de tarjetas de identidad.—Los

laboratorios de 11 de la mañana a 1 de la tarde.

Venta de sellos, tarjetas postales y sobres monederos.—Todos los días de 6'30 a 8'15 de la mañana, de 10 de la mañana a 1 de la tarde y de 3 de la tarde